

Jegyzőkönyvek

az „Erdélyi Múzeum-Egyesület“ orvostudományi szakosztályából.

VIII. szakülés 1907. évi április 6.-án.

Elnök: TURCSA JÁNOS

Jegyző: KONRÁDI DÁNIEL.

I. DR. VERESS FERENCZ. Betegbemutatások a bőrklinikáról:

1. *Syphilis tertiaria papulosa nasi esete*. M. H. 12 éves szótelki leányka 1907. februárius 20.-án vétetett fel. 2 év óta orrán és bal czombján kiütések vannak. Szülei és 2 testvére él, egészséges.

Felvételkor: az orrháton és oldalán, az orrsövényre is reáterjedőleg a bőr élénkebb vörös, helyenként kiemelkedő göbcsékkal fedett és száraz pörkkel bevont. A bal térdizület fölött egy tallérnyi terjedelmű szederjes színű, kissé kiemelkedő, felerészben hámfoszlott elváltozás. Valamivel alább fillérnyi kerek régi heg.

Az orron levő elváltozás csalódásig híven utánozta a lupus vulgaris képét. Hosszas — 2 évi — fennállása szintén lupusra vallott. Ellenben a lábon leirt tallérnyi kifehélyesedett daganat tipusos tertiarius bőrsyphilis volt. Ebből kiindulva, valamint tudva azt, hogy a késői syphilis különösen az orron és arczon néha számos csoportos, lenesényi, borsónyi papula, pustula vagy csomó — nodulus — alakjában is mutatkozhatik, felvettük, hogy a kórkép esetleg ilyen *tertiarius papuláknak*, *acutiformis syphilisnek* felelhet meg. Ezen az alapon higany- és jodkurát kezdtünk meg, mely a kívánt sikerrel járt, a mennyiben — mint látni méltóztatnak, most, 6 hét múlva — már csak a bántalom nyomai vannak jelen kerek hegek alakjában.

2. *Szokatlan külsejű syphilomák esete*.

D. G. 50 éves szamosújvári magánzónő mindkét ajakán 3 hónappal felvétele előtt 3 daganat keletkezett, melyek miatt különböző orvosok, többféle kenőcsöt rendeltek sikertelenül. A daganatok nem hogy múltak volna, hanem még növekedtek.

Az anamnesis semmi irányban nem nyújt felvilágosítást.

Felvételkor: Ezelőtt egy hónappal következő állapotban volt: jól fejlett, jól táplált erőteljes nő; felső ajakán az ajakpir szélének közelében egy mögyorónagyságú, félgömbalakú, kerek alapú, tetején hámfoszlott, nem genyedő, savós felületű élénk barnás piros színű, puha, majdnem fluctuáló daganat ül. Hasonló, de valamivel kisebb két daganat volt az alsó ajak bőrén is — a mint az intézetünkben felvételekor készített viasmoulageon látható. Sehol az egész szervezetben luesre vagy tbc.-re valló elváltozásokat nem találtunk.

A mint a leírásból kivehető, a diagnosis felállítása meglehetősen nehézségekbe ütközött volna, mert sclerosisra a daganatok puha szerkezete, mirigybeszűrődések hiánya miatt nem is gondolhattunk; tertiarius luesfolyamatnak sem felelt meg a kórkép, carcinomának igen puha, bőrtuberculosisnak nagyon jóindulatú volt az egész elváltozás, eltekintve attól, hogy sem kifehélyesedés (csak felületes hámfoszottság) sem a környezetben göbcsék vagy egyéb tbc-os jelek nem voltak. A diagnosisért ezért felfüggesztve, hétizben exeindáltunk a daganatokból, de a szövettani vizsgálat — melyet Dr. VESZPRÉMI egyet. m. tanár úr volt szíves megejteni — csak jellegnélküli dús infiltratumot, granulatiós szövetet mutatott, minden specifikus jel, vagy elrendeződés nélkül, melynek látásával szóba jöhetett ugyan a tertiarius lues, de biztosan állítani azt sem lehetett.

Ennélfogva az „ex juvantibus et nocentibus“ elve alapján kezdtük meg az antilueses higany- és jódkurát, mely alatt a leírt daganatok 4 hét alatt, majdnem teljesen visszafejlődtek s így *syphilitomáknak* bizonyultak.

E két eset is mutatja, mennyire változatosak a syphilis nyilvánulásai, milyen polymorphia uralkodik tüneteiben. Bármennyit lásson is az ember, mindig találkozhatik olyan eseteivel a syphilisnek, melyeket nemcsak klinikailag, de szövettanilag is nehéz kórismézni.

3. Ezek után *négy tertiarius syphilitises* egyént van szerencsém bemutatni, a kiknek betegsége ugyan banálisnak tűnhetik fel a dermatologus előtt, de a Szakosztály többi tisztelt tagjait bizonyára érdekelné fogja. Nap-nap után tapasztaljuk ugyanis, hogy többé kevésbé súlyos syphilis-esetek félreismertetnek, specifikus kezelésben nem részesítetnek. A korai syphilissnél is elég gyakoriak ezek a tévedések, bár olyankor az elsődleges gócz esetleges jelenléte vagy nyoma, a jellemző mirigybeszűrődések, vagy könnyen felismerhető nyálkahártyatünetek, továbbá sok esetben a beteg hivatkozása előrement sclerosisra megkönnyíti az orvos dolgát. A tertiarius syphilissnél azonban, a hol 2—3, vagy 10—20 év telt el az infectió óta, a hol a betegség néha direct következménye valamely traumának, — pl. esésnek, ütésnek, operatiós beavatkozásnak stb. — vagy a hol egyéb kórképeket imitál, teszem azt, chronikus rhinitist, laryngitist, vagy zsigerek megbetegedését, mikor a páciensek lueses infectióról sem-

mit sem tudnak, vagy egészséges gyermekek szülei, a kikről a gyakorló orvos fel sem meri tételezni, hogy syphilisesek volnának, akkor nem is lehet csodálkoznunk azon, hogy ha a látszat tévedésbe ejt kisebb gyakorlattal bíró orvosokat és eltereli figyelmüket a baj lényegéről. Hogy ez tényleg így van, bizonyítják jelen alkalommal bemutatandó betegeim.

a) eset: N. J. 45 éves magyar-décsei nős béres czombjain és mindkét alkarja háti felületén 7 hónappal ezelőtt fekélyek keletkeztek, melyek orvosi kezelés nélkül 5—6 hét alatt részint begyógyultak, részint szaporodtak. Ugyanakkor jobb lábán is léptek fel hasonló elváltozások, melyek azonban semmi gyógyulási hajlamot sem árultak el. Egy hónappal ezelőtt mindkét térdizület alatt, az alszár mellső és külső oldalán s bal alkar hajlító oldalán fejlődtek ki hasonló sebek. *Több ízben volt orvosnál, a ki pusztán kenőcsöket rendelt helyileg, minden eredmény nélkül.* — Szüleit nem ismerte, 6 testvére él, egészséges, 5 testvére, részint tüdőgyulladásban, részint cholera-ban pusztult el. Három gyermeke közül egy 20 éves leánya él, a másik kettő 1½ és 4 éves korában halt el bélfurugban. *Syphiliséről semmit sem tud, penisén fekélye sohase volt.*

A középtermű, közepesen táplált férfi jobb belső bokája táján majdnem tenyérnyi helyen, szederjes udvar által körülvevett, rendetlen hegesedés és ennek felső szélén zeg-zugos, éles szélű fekélyek láthatók, melyek alapja pirosas, sarjadzó és fényes, gummi arabicumszerű savós váladékot termel. Az alszárak felső részén több, hasonló kerek csoportos fekély ül részint fehéres hegszövetben, részint sötét kékes-vörös udvarban. Hasonló, de kisebb terjedelmű elváltozások találhatók a bal alkar hajlító oldalán, valamint nagyrészt begyógyult fekélyek és azok hegei a két alkar külső oldalán, s a czombokon. A jobb lábfej oedemásan dűzzadt.

Diagnosis: részint jellemző bőrgummák, részint *ulcerosus és serpiginosus bőrsyphilis.*

b) eset: B. J. 36 éves nős, kisküküllőmegyei napszámos jobb lábszárán 5 éve vannak fekélyek, melyek miatt évenként 3—3 hónapot töltött egy megyei kórházban, a hol az egész idő alatt sárga hintőporral kezelték minden eredmény nélkül. Apja 58 évet élt, anyja 65 éves, egészséges. Hat testvére él, egészséges. Egy gyermeke volt, a ki 2 éves korában pusztult el előtte ismeretlen bajban. — Abortus nem volt. Lueséről semmit sem tud, fekélye nem volt.

Status praesens: Csak egész röviden említem fel az elváltozásokat. Magas, közepesen táplált egyén jobb lábszára egészében jóval nagyobb terjedelmű, bőre sötét kékesen beszűrődött, kifeszült, fényes, vastag; a tibia éle elmosódott, s az egész esont megvastagodott. Az alszár bőrén 10—12 lencsenyi egész tallérnyi kerek,

vagy ívezett, részben patkóalakú, éles szélű fekély látható, melynek alapján pirosas sarjszövet és azon nyúlós, savószerű váladék van. A lábfej bőre ép, de maga duzzadt, oedemás, sokkal vastagabb a normalisnál. A penis phrenuluma hiányzik.

Soha antilueses kezelésben nem részesült.

Diagnosis. Gummata exulcerata, elephantiasis et periostitis syphilitica cruris.

c) eset: P. J. 53 éves magyar-gorbói, nős, oláh napszámos bal lábán már 30—35 évvel ezelőtt sebek keletkeztek, melyek hol elmúltak, hol rosszabbodtak; pár évvel ezelőtt a sebekhez még a lábfej duzzanata is csatlakozott. 20 évvel ezelőtt volt egy ízben 2 hónapig a kolozsvári Karolina kórházban, a mikor meg is gyógyult egy időre; sem azelőtt, sem azóta orvosnál vagy kórházban nem volt.

Egészséges szülöktől származik, három egészséges, ma is élő 20—24 éves gyermeke van, több nem is volt.

Felvételek: a gyengén táplált, vérszegény beteg jobb lábán a tibia élén heges behúzódnások, a patella körül különböző régi hegek találhatóak. A lábfej majdnem az alszár közepe tájáig általánosan duzzadt, formátlan, eredeti térfogatánál legalább kétszer vastagabb. Nevezett helyen a bőr szederjes, vöröses, feszes, kemény és megvastagodott, helyenként ráspolyszerűen érdes. A lábujjak rendetlen állásuak, a II. és III. ujj csonka s egymással összeforradt. A talpon 6—7 krajczárnyi kerekded fekély között egy diónyi sarjadzó daganat áll ki. A talp elülső részének közepén pedig egy 6—7 cm. hosszú, 3—4 cm. széles élesszélű, mély anyaghiány van, melynek alapját renyhén granuláló vörös szövet alkotja. A symphysis felett kb. tallérnyi heges elváltozás tűnik fel, melynek egyik oldalát félkör alakú pőrkkal fedett, kemény sarjszövet határolja. Ehhez egészen hasonló folyamat van a bal alszár hajlító felületén.

Az eset elbírálásánál szóba jöhetett volna valamilyen tbc-s folyamat, miután tudvalevőleg a végtagok kiterjedt, vagy régi lupusa gyakran idéz elő ilyen fokú elephantiasist is. A diagnosist azonban megkönnyítette, sőt bizonyossá tette a symphysis felett és az alszár hátsó részén jelenlevő, egyik oldalon tovaterjedő, másik oldalt heggel gyógyuló granuloma, mely típusos tertarius borsyphilidet alkotott. A kórisme tehát: *Lues III. elephantiasis et gummata pedis. Syphilis tuberoserpiginosa abdominis et cruris.*

d) eset: K. I. 39 éves, nős, hidegszamosi oláh napszámos; bal felkarján ezelőtt egy évvel sebek keletkeztek. *Tíz évvel előbb* ugyanolyan fekélyek voltak homlokán, melyek azonban egy évi fennállás után önkényt meggyógyultak. Orvosnál sohasem volt, most is azért jött a kórházba, mert balkarját munkánál nem bírja használni.

Apja fiatalon, anyja 80 évesen halt el. Kilencz gyermeke született. Az első most is él, egészséges, 16 éves; az utána követ-

kező három gyermek pár hetes korban pusztult el, a későbbiek ma is élnek.

Mellőzve a leírást, csak röviden a kórismére szorítkozom, mely szerint itt az egész bal felkarra és vállra kiterjedő igen szép és jellemző *tubero- és ulcero-serpiginosus bőrsyphilissel* van dolgunk. Ugyanílyen elváltozások nyomai vannak a homlok bőrén.

E négy utóbbi eset az úgynevezett *endemiás syphilis* esetek közé sorozható. A mennyiben viselkedik egyáltalában *tudomással sem bírtak betegségük lényegéről*, vagy fertőzésükről és annak idejéről. Az infectio ezeknél igen *gyakran extragenitalis* úton történik, s a syphilis részint a betegek alacsony intelligenciája, részint forgalmon kívül eső lakóhelyükön *orvos hiánya* miatt teljesen magára hagyatva zajlik le szinte észrevétlenül, míg nem évek, vagy évtizedek múlva súlyos tertiár tünetek késztetik az illetőket valamely kórház felkeresésére, akkor, midőn betegségük már mindennapi munkájukban, vagy egyéb cselekvényeikben akadályozza őket.

De nemcsak ez a körülmény készítetett ezeknek a betegeknek bemutatására, hiszen Erdélynek nagyrészt oláhlakta vidékeiről számtalan hasonló esetet észlelünk klinikánkon; hanem inkább az a szomorú tény, hogy a *vidéki orvosok egy része néha még a legjellemzőbb syphilis-esetek felismerésére sem képes*, sőt látva a hónapokig, vagy évekig folytatott nem specifikus kezelés eredménytelenségét, még sem jut arra a gondolatra, hogy legalább kísérletképpen egy antilueses kezelést végezzen. Sőt a mi még jellemzőbb, *orvostársadalmunk egy részének hiányos venereologiai és dermatologiai képzettségére* — tisztelet a kivételeknek — azt is gyakran tapasztaljuk, s a bemutatott *b)* eset is bizonyítja, hogy vannak esetek, midőn típusos alszárgummákkal időszakosan évekig tartózkodik valaki *megyei közkórházban*; a hol az egész idő alatt xeroformmal kötözték a nélkül, hogy egy napig is specifikus kezelést kapott volna.

Ezeknek a bajoknak a forrása az eddigi helytelen egyetemi oktatási rendszerben volt s rajtuk csak úgy lehetne segíteni, ha a *dermatologia* az egyetemen mint *elsőrendű fontos tantárgy* a többi főbb klinikai disciplinával egyenlő elbánásban részesülne s *kötelező vizsgatárggyá* emeltetnék.

II. DR. VESZPRÉMI DEZSŐ ÉS DR. KANITZ HENRIK: *Heveny sárga májsorvadás bujakórosnál.*

P. E. 21 éves férfi 1906. májusban szerzett syphilist, aug. elején kis göbcsés syph.-es kiütéssel a szamosújvári kórházban végzett bujakórellenes kezelést. Okt. közepén fillérnyi, egész koronányi papulák lépnek fel szétszórtan az egész köztakarón, melyek gyorsan kifehélyesednek és rupiaszerű varokkal fedődnek. Ezen elváltozásokkal került a beteg a bőrgyógyászati kórodára 1906. nov. 1.-én. Itt újabb higanykezelést rendeltünk el, de mivel a beteg

erőbeli állapota rohamosan hanyatlott és gyomor-bélzavarok, mint émelygés, hányás, hasmenés léptek fel, a higanykezelést öt drb. 3 grmmos higanykenőcs bedörzsölése után beszüntettük. Nov. 6.-án icterus jelentkezett és ezen idő óta a folyton lázas beteg feltűnő módon elgyengül. Nov. közepén a sárgaság icterus gravis képét ölti, a bőr sötét zöldes-barna színűvé válik, a köztakarón vérzések lépnek fel, a májtájéék rendkívül érzékeny, májtompulat kisebb, a beteg rendkívül bágyadt, soporosus. Nov. 16.-án heves izgalmi tünetek jelentkeznek az idegrendszer részéről, deliriumok, göresök alakjában, melyek a bódulat különböző fokozataival váltakozva állottak fenn, a nov. 18.-án reggeli 6 órakor bekövetkezett halálig.

A bonczolat alkalmával a máj az *atrophia flava acuta hepatis* képét mutatta és ennek jelenlétét a górsövi vizsgálat is beigazolta. A máj parenchymájának heveny szétesését bemutatók a syphilis toxinjainak behatására vezetik vissza, annál inkább, mert a bőrnek syphilises elváltozásaiban Levaditi kezelésnél, szokatlanul nagy tömegben, már kis nagyítással is jól látható, sűrű fekete gomolyok alakjában találtak spirochaetákat. Sem a májban, sem más szervben nem sikerült spirochaetákat kimutatni. A vese húgycsatornáinak hámszöveti részéről kifejezett necrosis, a sejtekben kevés epepigmenttel.

A májnak heveny sárga sorvadását syphilis kapcsán igen ritkán észlelik. Az irodalomban kb. 30 oly eset van közölve, hol a májmegbetegedés és a syphilis közti okozati összefüggés nagy valószínűséggel felvehető. A bemutatott esetben a toxinhatás felvételére, melyre a régebbi szerzők is támaszkodnak a májsorvadás magyarázatánál, a spirochaetáknak tömeges jelenléte jogosít fel. (Készítmények bemutatása.)

IX. szakülés 1907. április 13.-án.

Elnök: UDRÁNSZKY LÁSZLÓ

Jegyző: KONRÁDI DÁNIEL.

1. VERESS FERENCZ dr. előadása: „*Heveny általános mérgezés esete resorcinn külső alkalmazása után*“ címen. (L. Értesítő 67—70. l.)

Hozzászól: JAKABHÁZY ZSIGMOND, BENEL JÁNOS, UDRÁNSZKY LÁSZLÓ.

UDRÁNSZKY LÁSZLÓ tanár figyelmeztet arra, hogy épúgy a resorcinnak, mint másfajta phenoloknak megengedhető maximalis adagját minden esetre illetőleg bajos megállapítani; az egyes egyének ezen vegyületeket nagyon nem egyformán tűrik. A két atomos phenolok mérgező hatására a hydroxyl-csoportok állása bír jelentő-

séggel. A vizelet megvizsgálása rendén nyerhető felvilágosításokra vonatkozásban arra utal, hogy a vizelet sötét színe a mérgezés intenzitásának nem biztos mértéke. A vizeletnek beható kémiai feldolgozására van szükség ahhoz, hogy a vizelet összetételének mennyiségi megváltozásából a felszívódott resorcinnak mennyiségére és a szervezetnek a mérge hatása ellenében védekezésére következtetést vonhassunk. A vizeletnek minőségi megvizsgálása pl. a SELWANOFF-féle reakció segítségével csakis annyit mond, hogy a resorcin felszívódott és bizonyos átalakulások után a kiválasztásokba került.

2. GYERGYAI ÁRPÁD dr. bemutat MAKARA tanár klinikájáról egy 18 éves beteget, kinek $2\frac{1}{2}$ —3 év óta fejlődő kis alma nagyságú *fogcystája* van, mely a jobb maxilla szinte teljes mellső felületét, a kemény szájpadothoz és a jobb orrüreg oldalfalát elődomborítja s a Highmor üregbe is beterjed. A periodontalis cysta a jobb felső metszőfogból indult ki, melynek pulpája trauma következtében elhalt.

3. VÉRESS ELEMÉR dr. előadása: „Optikai tényezők a festőművészeti technikában” czimmal. (L. Értesítő 59—66. l.)

X. szakülés 1907. április hó 27-én.

Elnök: UDRÁNSZKY LÁSZLÓ.

Jegyző: KONRÁDI DÁNIEL.

1. DR. KAPPEL I. egy köszvényes beteget mutat be, ki 16 év óta szenved bajában. Az egyes ízületeken lévő elváltozások — kivéve a bal könyökcsúcsban látható kis dionyi csomót — inkább idült sokizületi csúz mellett szólnak, a jobb fül hegyén lévő kis csomó megnyitása alkalmával talált babszemnyi fehér krétaporszerű anyag górcső alatt túalakú hígysavas kristályokat mutat s a murexid próbát is kifejezetten adja. Miután hazánkban e kóralak igen ritkán fordul elő, azért tartotta czélszerűnek bemutatni ezt az esetet demonstrálni.

2. GYERGYAI ÁRPÁD dr. 6 hónapos fiút mutat be, kinek mindkét oldali hallószerve rendellenesen fejlődött. A jobb fülkagyló olyan szerű, mintha kettőbe hajlott állapotban összenőtt volna, úgy, hogy a *cavitas conchae* nagy része is fedett, csak kis rés vezet be az incisura intertragicanak megfelelőleg; a hallójárat gombostűfejnyire szűkült, sondát a tragus legkiállóbb részétől számítva 18 mm.-nyire lehetett belévezetni. Kagylón az anatómiai részek közül csak a lobulus, antitragus és a kissé rendellenes tragus ismerhető fel. Bal hallószerv még sokkal rendellenesebben fejlődött; fülkagyló igen durványos. Meatus bemenetnek, porcos hallójáratnak semmi nyoma; tapintásnál csontos hallójárat nem érezhető, helyét csontfelület foglalja el.

Intensívebb hangokra a gyermek reagál. Pontosabb hallásvizsgálat a csecsemő kora miatt lehetetlen.

3. KANITZ HENRIK DR. *difteriás bőr- és vulva elváltozások esetét* mutatja be.

4. MAKARA LAJOS tanár:

„*A glandula carotica daganatának esete. Kürtás a közös fejverőér lekötésével s ennek következtében fellépett agylágyulás*“.

A carotis communis elágazási helyén, az edényhüvelyen belül fekszik egy apró, 5—7 mm. hosszú, 2—4 mm. széles mirigyszerű képlet, melynek élettani szerepét ugyan nem ismerjük még, de szövetszerkezete és fejlődése szerint a sympathicus idegrendszerrel látszik vonatkozásban állani. Ezen szervecske *glandula caroticá*-nak, az új boncztani nomenklatura szerint *glomus caroticumnak* nevezetik. A synonymák közül a paraganlion intercarioticum elnevezés a legáltalóbb (KOHN).

A *glandula caroticá*ból fejlődött daganatot MARCHAND írta le először 1891-ben, azóta többen foglalkoztak irodalmilag a kérdéssel, úgy, hogy a bemutatott eset a 30.-ik az irodalomban.¹

Az ismertetett esetek sokban hasonlítanak egymáshoz, úgy anatómiai elhelyezésüket, mint szövetszerkezetüket illetőleg. A daganatok szövetalkotása a *glandula caroticá*val sok tekintetben homolog. Az ismertetett szövettani képek mindannyian alveolaris alkotásra mutatnak. Ugyanilyen látható a mi esetünkben készült metszeteken, melyeket BUDAY tanár úr volt szíves rendelkezésünkre bocsátani. Ezen szövetalkotásnak megfelelően KAUFMANN és RUPPAUER² ezen daganatokra a „*glandula carotica alveolaris tumorai*“ elnevezést használják.

A *klínikus kép* is sok hasonlóságot mutat. A daganatok rendszerint lassan fejlődtek, legtöbbször a pubertas végén jelentek meg, bár fiatalabb és öregebb egyéneknél is észleltettek. A carotis communis elágazási helyén diónyi egész tojásnyi, mérsékelt tömött daganat képeben jelentkeztek. Ritkán okoztak nagyobb nehézséget, úgy, hogy az eltávolítást a betegek sokszor csak kozmetikai okból kívánták. A műtét előtt ritkán ismerték föl természetüket, hanem vagy lymphomának, vagy járulékos strumának tartották, mint mi is, de egyéb nyaki daganatokkal (lipoma, lymphosarcoma, branchiogen carcinoma) is összetévesztettek.

Bár a daganatok viszonylag jó indulatúak, egyik-másik esetben a rosszindulatú daganatok tulajdonságait is mutatták, mely recidívában, mirigy metastasisban, a daganatszövet beburjánzásában, az edény üregébe nyilvánult.

¹ KEEN és FUNKE 29 eddig leírt esetet ismertetnek. (Journ. of americ. med. assoc. 1906. aug. 8.).

² Deutsche Zeitschr. f. Chir. 80 k.

A műtét legtöbbször nagy nehézséggel járt és a KAUFMANN és RUPPAUER összeállította 18 esetből 13-nál csak a carotis communis lekötése után sikerült a daganatot eltávolítani, máskor a vena jugularist, a vagust, a sympathicust, a hypoglossust kellett a daganattal együtt resekálni. Úgy, hogy az említett 18 operált esetből 4 a műtét folytán meghalt.

Észlelt esetiünk lefolyása fővonásokban a következő: A. J. 18 éves fiú 2 év előtt vette észre, hogy nyaka jobb oldalán mogorónyi esomó van, mely azóta lassan, de folytonosan nőtt. Az utóbbi időben a nyelésnél kellemetlenségeket okozott a daganat, a miért is kívánta daganata eltávolítását. Vizsgálatnál a korának megfelelően fejlett beteg nyaka jobb oldalán a gége magasságában egy gyermekökölnyi, sima felületű daganat tapintható, mely mérsékelten tömött, oldal irányban elég jól, föl- és lefelé nehezebben mozgatható. A daganat a carotissal együtt lüktet, a nyelési mozgásokat követi; lateralis szélét a sterno-cleido-mastoideus izom fedi. *Gégevizsgálatnál* hangszalag paretikusnak mutatkozik, középállásban van és fonationál alig mozog. Mi a daganatot járulékos strumának tartottuk.

A műtétet április 12.-én végeztük narcosisban. KOCHER-féle haránt bőrmetszés a daganat legnagyobb domborulatán. A daganat fokja igen vérékeny, számos tágult, kanyargós venával a strumacsomókhoz hasonló. A további kifejtés nehéz. Kellő felszabadtítás után kitűnik, hogy a carotis communis a daganat külső hátsó részletén halad át. A carotis összenyomására a daganat lüktetése megszűnik. A vagus és sympathicus a hátsó falához feküsznek. Az idegek leválasztása akadály nélkül sikerül, de az edényt a daganatból kihámozni nem lehet. Ezért is a carotis comm. kettős lekötés közt átmetszetett, azután a daganat kiemeltetett és a carotis ext. és int.-ről lefogás után lemetszetvén, eltávolítottatott.

A beteg a műtétet követő napon elég jól volt, hőmérsék 37.5, a narkosis okozta hányingeren kívül nem volt panasza. Éjjel hirtelen rosszúl lett, a hőmérsék 39.5-re emelkedik. 14.-én reggel a betegnél teljes baloldali hűdést találunk. A bal felső és alsó végtag, valamint a b. o. facialis bénult. A nyelés nehezített. Az öntudat tiszta, de a beteg aluszékony. 15.-én az aluszékonyosság fokozódik, a nyelés mind nehezebb, a légzés d. u. 5 órakor hűgő lesz és este 8-kor beállt a halál. A halál okául a carotis comm. lekötése következtében bekövetkezett agylágyulást vettünk föl. Ezen felvételt a bonczelet igazolta. A *jegyzőkönyv* szerint (VESZPRÉMI dr.) „A koponya részarányos, fala vékony, szivacsos. A hosszanti übölben kevés, laza véralvadék. Kemény burok jól leválik, belső felülete sima. Lágymembránok vérdúsak, szederjeseek. Az agy alapján a két oldali carotis tágassága között különbség nem vehető észre. A circulus arteriosus, valamint a basilarissal való összefüggés a szo-

kott viszonyokat tünteti föl. A j. o. art. fossae Sylvii 3 cm. hosszban hengerded, tömöttebb, fekete-vörös véralvadékkal kitöltött, a mely valamennyire az edény falához is tapad. A bal oldali sötét-vörös híg vért tartalmaz. Az oldalgyomrocsokban kevés tiszta savó.

Jobb oldalon az agyalapi dúczok állománya már az oldalgyomrocs megnyitásánál szinte magától mállik szét, teljesen ellágyult és pedig igen nagy kiterjedésben, a mennyiben, kivéve a corpus striatum legmellső részét, a j. o. agyalapi dúczok egész kiterjedésben fehéres lágy, csaknem pépszerű anyaggá változtak, az ependima alatt közvetlenül halvány rózsaszínű árnyalattal. A lágyulás még a centrum semiovale szomszédos részére is áterjed.

A plexus chorioideus szederjes. Az agy többi részében eltérés nem található.

A szív valamivel nagyobb, a bal gyomrocs vaskosabb. A tüdőben hypostasiasis tünetek.

A keményített *daganat* tojásdad, síma felületű, rostos burokkal fedett, hossza 4, szélessége 3, vastagsága 3·2 cm. A daganat kis részletével a carot. int. és ext. közé tolakodik, azokat szétteríti; a carot. comm. 1 cm.-nyi a car. ext. és int. 2—2 centimnyi részlete a daganat hátsó falával szorosan összefügg, a daganatba részben bemélyednek, különösen a carotis ext. egy része a daganat által képezett árokban fekszik. Az oszlás helyéről a daganatba egy jelentékenyebb (a. lingualis vastagságú) verőér megy, a mint ez a fölmetezett carotis belső színe felől látható. A daganat metszészlapja elég egynemű, szemcsézettség nélkül. A szürkés alapszövetben szabálytalanul elszórva pirosas, vérdúsabb területek, e mellett számos véredényrés láthatók.

Górcsői vizsgálatnál rostos kötőszöveti stromától határolt szabályos, részben sokszögű területek láthatók, melyek mirigy alveolusokra emlékeztetnek. Ezen alveolusok nagy, hólyagszerű maggal bíró sejtekkel vannak kitöltve. A stromában néhol elég tág véreerek, másuttal vérzések s barna pigmentum láthatók. Ezen górcsői kép teljesen megfelel a MÖNCKEBERG,¹ valamint a KAUFMANN és RUPPAUER által leírt leleteknek, a glandula carotica alveolaris tumorai szöveti szerkezetének.

A glandula carotica daganatai kiirtásánál prognosis szempontjából a carotis comm. esetleg szükségessé váló lekötése jön első sorban számba. A carotis comm. lekötése ma is a veszedelmes és előre meg nem határozható kimenetelű műtétek sorába tartozik. Mert, ha az újabb statistikák jobb arányszámokat is mutatnak föl, mint a régiek, még mindig azt találjuk, hogy az esetek 25—26%-

¹ Beiträge zur path. Anat. u. z. allg. Pathologie. 38, k.

ban agytünetek mutatkoznak a lekötés után, és az operáltak 11^o/_o-a agylágyulásban hal meg.

Ezen agylágyulás vagy a fehér, ischaemiás lágyulás képében jelentkezik, vagy a sárga és vörös haemorrhagiás lágyulás alakjában. Az első trombosis vagy embolia következménye, az utóbbinál a gyengült ütőeres véráram mellett stasis, capillaris vérzés és transsudatio támad s ez okozza a lágyulást. Az utóbbi a gyakoribb. Esetünkben ischaemiás, fehér agylágyulás támadt, melyet minden valószínűség szerint az art. fossae Sylvii trombosisa okozott.

Hozzászól BUDAY KÁLMÁN tanár és UDRÁNSZKY LÁSZLÓ tanár.

UDRÁNSZKY LÁSZLÓ tanár hangsúlyozni kívánja, hogy mai ismereteink nyomán a glomus caroticum, glandula carotica vagy paraganglion intercaroticum elnevezés nem czélszerű, mert ezen szervnek nemcsak szövettani szerkezete vitás még, de működése felől sem vagyunk kellőleg tájékozva. A mint az anatómiai társaság baseli gyűlésén megállapított új anatómiai nomenclatura, a gland. pinealis név helyébe a corpus pineale nevet léptette, az úgynevezett glomus caroticumot is jobb volna corpus intercaroticumnak, vagy nodus intercaroticusnak nevezni mindaddig, míg szövettani szerkezetének és élettani rendeltetésének teljes megismerése alapján az, a neki valóban megfelelő nevet nyerheti.

5. VESZPRÉMI DEZSŐ magántanár leukaemiás lép készítményét mutatja be.

XI. szakülés 1907. május hó 4.-én

Elnök: UDRÁNSZKY LÁSZLÓ.

Jegyző: KONRÁDI DÁNIEL.

1. HEGYI MÓZES dr. *poriomania* esetet mutat be. T. J. 10 éves, 4. elemi o. tanuló családjában apai ágon az ascendentiákban gutaütéses halál ismételten fordult elő. Anyja 4 napi vajudás után szülte meg. Csecsemő korában súlyos angol kórban és eclampsiában szenvedett. 4 éves koráig difteritist, scárlátot és himlőt állott ki. Pajkos, szófogadatlan volt mindig. Dorgálás és testi fenytés nem fogott rajta. 7 éves koráig minden éjjel ágyba vizelt, azóta hetenként, hónaponként. Éjjelenként kiabált, néha fuldoklásai voltak. Otthon állítólag gyakran orsó-féreg távozott el tőle. E mellett osztályában a jobb tanulók közé tartozott. Februárius havában szülei 10 koronával a postára küldték s a helyett, hogy a pénzt feladta volna, a vasúti állomásra ment s egy I-ső osztályú jegyet váltott Nagyváradig, oda érve rokonaihoz szállt. Április havában egyik gyerektársának ládájából 28 koronát lopott és I. osztályú jegyet váltva, Pestre utazott. Később az anyja táskájából 20 koronát vett ki s ezzel részben

csizmát és szuronyos gyerek-puskát vásárolt és Pestre indult, de nem itt helyben, hanem valamelyik távolabbi vasúti állomásnál akart jegyet váltani. Útközben csendőrökkel találkozott, a kik a közelebbi faluig magukkal vitték és itt intézkedtek, hogy egy kíséreléssel Kolozsvárra a szüleihez vissza kerüljön. A gyerekek ezen tényei miatt hozták szülei klinikánkra.

Degenerált, rachitises koponya, széles orrgyök, rövid orr, magas felső-ajak, rendetlenül nőtt fogazat, szélesen fekvő szemek ötlenek elő. Ismeretei eddigi tanulmányának mérten kielégítők. Indokolni utazásait nem tudja, csupán azt feleli, hogy vágya ébredt. Az utazás körülményeire emlékszik. Megbánást nem tanusít.

Lehetne gondolni egy epileptoid állapotra, azonban az éjjeli kiabáláson, ágybavizelésen kívül mi sem szól mellette. Epilepsziás rohamot nála nem észleltünk s mivel utazásaira s annak részleteire is emlékszik, annál kevésbé vehető fel epileptoid állapot.

Hysteriás tünetek hiánya folytán a hysteria is kizárható, úgy, hogy itt a degeneratio alapján fennálló erkölcsi debilitásról lehet szó, a melynek alapján poriomania, elepto- vagy pyromania gyakran szokott impulsiós módon fellépni. Helye elmegyógyintézetben nincs, javító intézetbe sem való, hanem gyógypedagógiai nevelő- és foglalkoztatóintézetbe helyezendő el.

2. Potoczky Dezső dr. *Trypanosoma* készítményeket mutat be. A Trypanosomákat, mint közömbös vérparazitákat, már meglehetősen régen ismerjük. Először CHAUSSAT (1850) találta emlős állatnál és pedig patkány vérében, de ő Nematodák egyik stadiumának tartotta. KENT 1880-ban már le is írta, mint Flagellatumokat, Herpetomonas Lewissi néven. A Trypanosoma nevet GRUBY adta nekik. Békánál pedig már régebben is ismerték.

A Trypanosomák a Flagellatumok osztályába tartoznak. Alakjuk többnyire orsóalakú, a test egyik végén hosszú ostor van. A test két maggal bír, a nagyobb, a tulajdonképpeni sejtmag, a közepben fekszik, hosszúkás, élő állapotban erősen fénytörő, specialis festéssel metachromaticusan festődik, azaz methylenkék-eosin festésnél ibolyás-vörös színt vesz fel. Az ostornélküli végen van egy második, kisebb mag, mely sötétebb ibolyásra szokott festődni. A két mag egymással finom chromatin-fonállal van összekötve.

A nagy mag, a melyet test mának nevezhetünk, igen nehezen kimutatható szerkezettel bír, közepén 8 segmentumból álló chromatina rög foglal helyet. Azonkívül van a parazitának unduláló hártájaja, mely az orsóalakú test hosszában fut végig; szabad széle vastagabb, Giemsa-festésnél élénk vöröses-ibolyás színre festődik és az ú. n. blepharoplastból, a kisebb magból indul ki, a test másik végén pedig átmege az ostorba. Élő állapotban az unduláló hártaja igen jól látható, úgyszintén jól sikerült festésnél is. A protoplasma

methylenkék-eosin festésnél kékes színt nyer, mely sokszor különböző árnyalatú. Gyakran szemcsék, granulomok is találhatóak a plasmában, mit némelyek már involutióknak tartanak.

Biologiai tekintetben ugyan meglehetősen sokat tudunk róluk, de néhány részlet még homályos. A parazita csaknem kizárólag a vér folyékony részében él, csak kevés kivétel van ez alul (pl. a Kala-Azar trypanosomaszerű parasitája a lép pulpasejtjeiben, vagy a tryp. Gambiense, az emberi trypanosoma, a gerinczagi folyadékban stb.). A mozgásnál az ostoros véggel mozog előre, mások szerint az ostor a test hátsó végén van. A vérben az előbb leírt alakot találjuk leggyakrabban, de néha lehet involutios alakokat, vagy elpusztult parasitákat is találni. Hullavérben a parazita elég sokáig él, de aztán kezdetét veszi az elhalás, a mi 6—8 óra múlva áll be, ha a hulla meleg helyen áll, hamarabb is. Ilyenkor felduzzad a trypanosoma, majd gömbszerűvé válik, az ostor leszakad.

Egy trypanosoma faj, a trypanosoma flemanni, mely az Athene nocturna vérében él, kétféle alakban kering a vérben, egy tryp. alakban, a mely aztán időszakonként átmegy egy második, ú. n. pihenő alakba, mely spirochaetaszerű és egy vörös vértesthez tapadva kering a vérben egy ideig, hogy aztán ismét trypanosomává alakuljon át.

A vérben kizárólag ivartalan úton, még pedig hosszanti oszlás útján szaporodik. A sejttest vastagabb lesz, a protoplasma megszorodik, aztán kezdődik az oszlás. Először a blepharoplast, aztán a mag, majd az egész sejttest válik kétfelé, legvégül oszlik az ostor. Néha lehet festett készítményben ilyen, már csak az ostorral összefüggő alakokat látni. Kivételesen többfelé is oszlik, pl. a trypanosoma Lewisii egész rosettákat is képez.

Hogy ivaros úton szaporodik-e, mint pl. a malaria parazita, még nem tekinthetjük biztosnak. Koch Róbert vizsgálatai szerint a Tsetse légy, a Glossina palpalis és Gl. morsitans gyomrában 3 féle alak volna található, egy vékonyabb, sötét plasmájú, a him, egy vaskos, igen világos plasmájú, a nőtény és a rendes, a vérben előfordulóval megegyező indifferens alak. A him és nőtény itten copulálva, a nőtény sporozoonokat produkál, a melyek a szúrás alkalmával a vérbe jutva, rendes trypanosomákká fejlődnek. De ez az észlelet más oldalról megerősítést nem nyert. A Tr. Lewisiinél a patkány bolhája csak mint egyszerű átvívó szerepel.

Most már nagyon sokféle trypanosoma faj lett ismeretes, melyek közül első sorban a tryp. GAMBIENSE-t említem meg, mely az emberi trypanosomiasist és ennek egyik alakját, az ú. n. Ugandai álmokór-ságot idézi elő. Aztán a Tryp. BRUCI-t, mely a Naganat, a tryp. EVANSI-t, mely az előbbihez igen hasonló SURRA-t, mindkettőt a ló és marhaféléknél idézi elő. Aztán a tryp. equiperdum, mely a

tenyészbénaságot idézi elő, melyet remélhetőleg szintén bemutathatók egy más alkalommal, végül a nálunk is előforduló, úgylehet nem betegségokozó patkány-trypanosomát, a trypan. Lewisit.

A trypanosomák közül most a trypan. BRUCEI-t mutathatom be, a mely az ú. n. Nagana betegséget okozza, a mely Afrika déli részein a lóféléket, marhaféléket támadja meg. Az infectio többnyire halálos. A parazita, az ú. n. Tsetse légy, a Glossina palpalis és gl. morsitans szúrása által jut a vérbe. Klinikailag a betegség lefolyása a következő: Az állat igen lefogy, ámbár a táplálék-felvétel nem igen szenved változást. Az ereje is igen csökken, a mi a gyors kifáradásban és apathiában nyilvánul. Később oedemák lépnek fel a végtagokon, hason, genitáliákon, végül az állat annyira elgyengül, hogy állani sem képes. Érdekes, hogy a táplálkozás ekkor is csaknem normalis. A halál aztán teljes kimerülés tünetei közt áll be, de néha hirtelen következik be. A betegség igen különböző időtartamú. Néha igen akut, míg máskor hónapokig, félévig is eltarthat.

Az állat többnyire lázas, a láz remittáló jellegű, anaemiás, a vörös vértetek száma egészen 2,000.000-ig csökkenhet, a haemoglobin pedig 25%-ig is leszáll. Kis leukocytosis szokott fellépni. A vizelet többnyire fehérje mentes.

Az előbb említett állatokon kívül még inficiálhatók a juh, kecske, sertés, kutya, házi nyúl, egér stb.

A parazitákat kísérletezések céljára rendszeren fehér egérben, fehér patkányban, nyúlban vagy tengeri malaczban szoktuk tartani. A tengeri malacz igen ellenálló, hónapokig elél az infectióval, sőt néha teljesen eltűnik a vérből a parazita. Kevésbé ellenálló a házi nyúl, a mely rendszeren elpusztúl az infectióban, ámbár szintén élhet 2—3 hónapig is. Általában a nagy állatok vérében meglehetősen kevés a trypanosoma, úgy, hogy csak pontos kereséssel sikerül kimutatni, néha csak centrifugált vérben, néha pedig csak oltásokkal.

Kutyánál igen hevenyen szokott lefolyni a betegség, 8—10 nap alatt, teljes lesoványodás, magas lázak kíséretében. A vérben itt is kevés a paraziták száma.

Patkány 8—10 napig, néha 14 napig is élél, itt azonban óriási számú trypanosoma lehet jelen a vérben, néha csaknem annyira, mint vörös vértet. Még jobban lehet ezt egérnél tapasztalni, mely 4—6 nap alatt pusztúl el, itt a parazita még számosabb lehet.

A kísérleti oltásoknál az eljárás elég egyszerű. A fertőzött állat véréből pár cseppet physiologiai konyhasó-oldattal felhígítunk és azt vagy bőr alá, vagy hasüregbe, néha, pl. nyúlánál viszerbe fecskendjük. Egérnél már 24 óra múlva könnyen lehet a vérben parazitákat találni, nyúlánál 6—7 nap szokott az incubatio lenni. Az egér, patkány, nyúl, kutya egész a haláláig többnyire élénk, táplálkozik és a halál hirtelen áll be. Hogy mi a halál ok ilyenkor,

még vitás, felveszik az agyi kapillarisok eltömését, embóliáját, a mit összeesapódott trypanosomák okoznának, de ezt szövettanilag kimutatni eddig még nem tudták. Az egéرنél csak annyi toxicus hatás tűnik fel, hogy kissé lázasabb, mint lenni szokott és néha utolsó nap erős hepatitis lép fel.

Próbálták a trypanosomákat mesterségesen is tenyészteni, a mi nyúlvér és agarkeverék condensvizében néha sikerül, a hol a trypanosomák szaporodnak és hetekig életben maradnak és virulentiájukat is megtartják.

3. ELFER ALADÁR dr. előadása: „*A Röntgen-fény jelentősége a fehérvérűségnél.*“ (Megjelent: Orvosi Hetilap 33. és következő számaiban.)

XII. szakülés 1907 május hó II-én.

Elnök: UDRÁNSZKY LÁSZLÓ.

Jegyző: KONRÁDI DÁNIEL.

I. FÉLEGYHÁZI ERNŐ dr. a sebészeti klinikáról két esetet mutat be:

1. *Két oldali emlő hypertrophia*, mely ritkaságánál fogva is érdemes a bemutatásra. SCHÜSSLER, ki e kérdéssel foglalkozott, 1892-ben az irodalomból összesen 14 két oldali valódi hypertrophiáról tesz említést. Ezek közül 10-nél a pubertas idejében lépett fel a menstruatio jelentkezése után; 1 esetben 12 éves korban két évvel a menstruatio előtt; 3 esetben az első graviditas idején. Csak egy eset volt, egy 25 éves virgo esete, a hol a két előbb említett momentum nem szerepelt. Az általa közölt legnagyobb eset a jelenleg bemutatottnál jóval kisebb volt, a mennyiben a bal emlő, a mely nagyobb volt sem ért le a köldökig. Szülés után jelentékenyen megnagyobbodtak az emlők, egy évre rá pedig önként jelentékenyen megkisebbedtek. A nő nagyon lesoványodott.

A kolozsvári sebészeti klinikára felvett eset leírása a következő: R. M. 23 éves g. kath. napszámos leány Indal-ról (Torda-Aranyosmegye.) azon panaszzsal jött be a klinikára, hogy 4 hónap óta mindkét emlője rohamosan nő s ez őt foglalkozásában nagyon akadályozza és gátolja. Emlői ezelőtt is nagyobbak voltak (különösen a jobb oldali) jóval nagyobb, mint anyjái és nővééré, de rohamosan csak terhességének kezdete óta nő. Havi baja 20 éves korában jelentkezett először, mely azóta rendszeren ismétlődött 2—3 napi tartammal. Először terhes, terhességének IV. hónapjában van. Családjában vagy rokonai között az övéhez hasonló bántalom nem fordult elő, valamint más végtagoknak vagy szerveknek a megnagyobbodása sem.

Gyengén fejlett, meglehetősen lesoványodott nő, bőr színe általában halvány, jobb arczfélen chloasma, bokák körül és jobb alszáron mérsékelt fokú vizenyő. Belső szervek eltérést nem mutatnak; hőmérsék, érverés, légzés rendes.

Mindkét emlő, de különösen a jobb, erősen megnagyobbodott, a bőrön tágult visszérhálózat tűnik át. Álló helyzetben a jobb emlő a symphysisig lóg le, a bal nem ér le odáig. Bal emlő a III. borda alsó szélétől a bimbóig, mely az emlő legalsó pontján van, 37 cm. hosszú, 33 cm. széles, 12 cm. vastag, (kerülete 60 cm.) a jobb emlő a III. b. alsó szélétől a bimbóig 45 cm. hosszú, 34 cm. széles, 13 cm. vastag (kerülete 60 cm), a jobb emlő a III. b. alsó szélétől a bimbóig 45 cm. hosszú, 34 cm. széles, 13 cm. vastag, (kerületben 62 cm.). Emlők egyenletesen vannak megnagyobbodva. Általában petyhüdtek, puha tapintatúak, nyomásra nem fájdalmasak; a megnagyobbodott mirigyek ceruza vagy kis-újj vastagságú kötegek alakjában érezhetők ki. Bimbók szintén nagyobbak, de elmosódtak, koronányi területen lapos-dudorosan emelkednek ki, nyomásra belőlük váladék nem szorítható ki. Környékük 2—3 ujjnyi szélességben barnásan festenyzett. Has a köldökön alul mérsékeltén elődomborodott, a bőr rajta síma, feszes, köldök körül gyenge festenyzettség látható. Méh-fenek a köldök magasságában tapintható, magzat-részek érezhetők (a nő állítólag mozgásokat is érzett) magzat szív-hangjai nem hallhatók tisztán. A méh-fenek magasságából ítélve a terhesség kb. a IV. hónapnak felel meg.

A nyugvó emlő ilyen egyenletes óriási megnagyobbodása rendes szerkezetének teljes megtartása mellett, rendszerint a serdülő korban vagy az első terhesség alkalmával szokott fellépni. Egy-egy emlő akár 7 kgr.-a is megnőhet, a közérzet minden zavara nélkül. Rendkívüli nagyság általában ritka, míg kisebb megnagyobbodása az emlőknek gyakrabban észlelhető. A jó indulatú hypertrophia vagy hyperplasia mindkét emlőre vonatkozik többé-kevésbé megfelelő összetételben, mely úgy a bőrre, mint a kötőszövetre, valamint a bőr alatti és intraacinosus zsírszövetre vagy a mirigy állományra vonatkozhatik.

Kóroktana homályos; veleszületett hajlamot, traumát, előrement emlőgyulladás vettek gyanúba.

Az ilyen fajta emlő a terhesség alatt fejlődésének egy bizonyos fokán meg is állhat, de a szülés után a tejelválasztás megindultával ismét növekedésnek indulhat. Ha a hypertrophia az emlő mirigy állományára is vonatkozik, akkor az ilyen emlő óriási mennyiségű tejet képes elválasztani, de a szoptatás megvonásával jelentékenyen megkisebbedhetik. A szövetszaporodás eme localisatiója mellett a test egyéb szerveiben lesoványodás szokott fellépni.

Elkülönítő kórisménél számba jöhet valamelyes daganat (beszű-

ródott fibroma vagy fibroadenoma), de ez többnyire féoldalali. Retromammalis lipoma vagy a zsírszövetnek hyperplasiája szintén utánozhatja az emlő túltengését, de ezek ilyen nagy fokot nem érnek el.

Gyógykezelését illetőleg megkísérelték a jód külső és belső használatát, thyreoidea készítmények adagolását, melyek a mirigyek szervek atrophiját czélozzák. Ajánlották továbbá a fájdalmasan megnagyobbodott emlőknek a megrögzítését (mastopexia). Adott esetben terhesség mellett más szerveknek nagyobb fokú lesoványodása miatt indicált lehet a művi abortus. Bár ez az indicatio kevésbé jogosult, sokkal jogosultabb a szoptatás mellőzése az emlő visszafejlődésének elősegítése céljából. A nő munkaképességét csökkentő vagy gátló esetben jöhet szóba végül az amputatio.

Jelen esetünkben be fogjuk várni a terhesség végét és ha szülés után a szoptatás megvonásával az emlők visszafejlődése nem következik be, amputálni fogjuk az emlőket.

2. *Actinomyces colli* esete. P. J. 26 éves g. kath. napszámos f. é. április hó 6.-án vétette föl magát a sebészeti klinikára. Felvételekor előadja, hogy kb. fél évvel ezelőtt a nyak bal oldalán diónyi daganata támadt, mely két hónap mulva kifakadt és sok véres geny folyt ki belőle. Ez időtől fogva nyaka e helyen kékes színű lett, megdagadt s a kékes színeződés tovább terjedt le- és felfelé a nyak körül. Együttal több helyen apró fekélyes úrjáratok képződtek, melyekből állandóan részben sűrű, részben híg, kocsonyás, genyes-véres váladék ürül. Beteg eddig sohasem volt, venereás bántalomban nem szenvedett.

Jelen állapot felvételekor, a nyak elülső részét csaknem teljesen elfoglaló, sőt bal oldalt fültől le a kulcs-csontig és a mellkas felső részén a III. bordáig terjedő sötét kékesen elszíneződött, elmosódott határu fluctuáló terime megnagyobbodásból, melyet többhelyen fistulás járatok fúrtak keresztül, mindjárt actinomycosisnak a gyanuja merült fel. A borsó, mogorónyi, helyenként túlsarjadzott szélű sipolynyílásokból részint sűrű túrószerű, részint hígabb, kocsonyás, genyes, kén-sárga szemecéket tartalmazó váladék ürült ki, a szemcsék göreső alatt sugárgomba telepeknek bizonyultak.

Az illető fejét mereven előre szegezve tartja, emni csak nehezen tud, mivel alsó állkapcsa mozgatóskor nagyon fájdalmas. Fogai teljesen épek, tonsillák szintén, gégetükri lelet is normalis. Hőmérséke 38.2—38.6° C között ingadozik.

A gyógykezelés a tályogok felnyitásában és a szemecés szétcsett sarjszövet kikaparásában állott. Belsőleg 5%-os jódkáliit szed naponta 3 kanállal, sebeit Lugol-oldatos kötéssel látják el.

Ezt az esetet bemutató egyfelől localisatiója és nagy kiterjedése, másfelől azért tartotta érdemesnek a bemutatásra, hogy a

t. Szakosztály figyelmét újra felhívja Kolozsvár vidékén az actinomycosis megbetegedés gyakoriságára.

1.-höz hozzászól: GÓTH LAJOS dr.

II. GÉBER JÁNOS dr.: *bromexanthema* esetet mutat be.

III. PÉTERFI TIBOR dr. előadása: „Az óriási sejtekről.”

Hozzászól: ELFER ALADÁR dr.

XIII. szakülés 1907 május hó 25.-én.

Elnök: PURJESZ ZSIGMOND.

Jegyző: KONRÁDI DÁNIEL.

1. ELFER ALADÁR *stenosis mitralis*-nak bal oldali recurrens bénulással párosult eset bonczleletéről referál.

2. BUDAY KÁLMÁN: *A gyomor verőereinek sclerosisa*. Az arterio-sclerosis változatos localisatioi közül újabban kezd reáterelődni a figyelem azon alakra, a melynél a tüneteket különösen a hasi zsigerek verőereinek megbetegedése idézi elő. Ezen u. n. angina abdominalis még tünettanilag sincs eléggé tisztázva, még kevesebb aránylag a boncztani és szövettani vizsgálattal megerősített eset. Az előadó által bonczolt esetben egy 44 éves férfinél a gyomor verőereinek nagyfokú sclerosisát lehetett megállapítani; az erek erősen kanyargós lefutásuak voltak, faluk tetemesen megvastagodott és nagy kiterjedésben elmeszesedett még a submucosa érhálózatában is. A szöveti vizsgálat is a gyomorfal ereire nézve nagyfokú intima vastagodást és elfajulást állapított meg, míg az aorta és a legtöbb más nagy verőér sclerosisa csekély fokú volt. A halál gyomorvérzésben állott be, a melynek okát szintén a gyomor verőereinek sclerosisában kellett keresni, mert sem a gyomorban, sem egyebütt olyan egyéb kóros elváltozás nem találtatott, a mely a gyomorvérzésre magyarázatot nyújtott volna.

3. DEMETER GYÖRGY: „*Mennyiben lehet a csontok fejlődéséből az életkorra következtetni*” című előadását kezdi meg. Röntgen-sugarakkal való átvilágítással élő egyéneknél vizsgálta a csontok fejlődését, különösen a könyökizület és kézcsontok epiphysiseiben a csontmagvak felleptét és további növekedését.

Mielőtt az így nyert adatokról az életkort illetőleg beszámolna, a könyökizület képzésében résztvevő csontok fejlődését vázolja. E csontok fokozatos növekedését vetített Röntgen-képekben mutatja be.